# 三代人锻"金"让叮当声响起来

金箔锻造技艺传承人吴炜全不断创新理念,探索"非遗"新的生存之道

"我想让金箔锻造手艺得到传承,不然等我们这一代人打不动,就没有下一代了。"广东省级非 物质文化遗产金箔锻造技艺佛山市级传承人吴炜全说。

从小听着金箔锻造"叮当"声长大的他,大学毕业后主动从父亲吴深龙手中接过传承的接力 棒。父子两人坚守在狮山联和社区总排村的联和金箔锻造厂,传承三代家族技艺的同时,不断探索 佛山金箔锻造技艺新的生存之道。

#### 独家技艺

### 掌握全套金箔锻造技艺

联和金箔锻造厂由吴炜全的爷 爷吴宝光在20世纪70年代创建。 吴宝光是原佛山"昌盛号"金箔行的 老艺人,师承佛山金箔锻造技艺的 第一代传人黄权成。

佛山金箔锻造分配比、熔金、拉 薄、打铠、切箔等14道工序,大部分需 要人工操作。其中"打铠"这一工序尤 为辛苦,需要捶打上千次,才能造就一 张薄如蝉翼、光亮柔软的金箔片。

吴深龙很早便跟随父亲学习金 箔锻造技艺。当时,金箔锻造技艺 的不同工序掌握在不同师傅的手 中。在联和金箔锻造厂,吴深龙得 到了多位老艺人的指导,深入学习 并成为了全行业唯一掌握全套金箔

锻造技艺的人。

20世纪80年代中期,吴深龙 开始教授学徒,并改进金箔锻造的 流程。凭借娴熟的锻造技艺,吴深 龙打造出来的金箔产品广受好评, 远销港澳台、东南亚等地,其贴箔作 品还多次获得国家级金奖,如作品 《九龙如意》在2009年的中国工艺 美术学会展览上获得金奖、作品《达 摩航掌》在2011年"传承与创新"工 艺美术作品展上获得金奖。

40多年来,吴深龙一直坚守这 门手艺,2014年,被评定为广东省唯 一位金箔锻造技艺传承人。

### 制造生活化的金箔产品

随着时代发展,加上金箔传统工 艺遭到打箔机器排挤,金箔锻造技艺面 临着失传的危险,"叮当"声越来越小。 为了不丢失爷爷和父亲坚守的

技艺,吴炜全在大学毕业后毅然学起 手艺,每天至少练习8个小时。如何 谋求新的发展? 吴炜全一边学习掌 握全套的金箔锻造技艺,一边思考金 箔锻造的新出路。

2016年,吴炜全参加清华美院 的非遗研修班。"研修班中老师提到

的'1+1>2'的概念深深影响着我。" 吴炜全说,只要找对路子,金箔锻造 技艺是可以创新、走出去的。他开 始大胆创作,在狮山的众多非遗中, 首创走出一条"非遗"出圈道路。

吴炜全和父亲不仅寻找合作机 会,将金箔与其他"非遗"结合,如金 色狮头、金箔剪纸等,同时为了提高 自家金箔的影响力,打造了"吴氏金 箔"工艺品牌,推出木梳、书签、挂 饰、茶宠等金箔产品,并开设了网

店,拓宽产品销售渠道。在吴炜全 看来,制作生活化、接地气的金箔产 品才是出路。

在父亲的支持下,吴炜全自行 设计联和金箔厂的改造方案,并于 2018年花了近半年时间完成改 造。同年,他成为广东省级非物质 文化遗产金箔锻造技艺佛山市级 传承人,联和金箔厂所在的老宅也 挂上了"省级非物质文化遗产金箔 锻造技艺传习所"的牌子。



城市本土文化焕发光彩

如今走进联和金箔厂,昔日 用来生产金箔的老宅,已"变身" 为面向大众开放的金箔锻造展 示馆,划分出金箔展销厅、打箔 房、切箔房、熔金房等区域,吸引 不少学生、企业等前来参观。

佛山金箔锻造再焕光彩, 游客可以在金箔锻造展示馆了 解金箔行业的往昔荣光,学习 金箔锻造的工匠力量,强化对 本土的文化认同。"我听到村民 或者其他人谈论佛山金箔锻 造,我的内心是抑制不住的欢

喜。"吴炜全说。

传统技艺与现代制造业有 着一脉相承的工匠精神,在湾 区大镇狮山,现代制造业推动 经济发展的同时,这座城市的 文化传承也没有被忘记。6月 25日,"出圈吧,非遗!"狮山 非遗文化活化工程启动,包括 佛山金箔锻造在内的非遗得 到政府、高校、专家、传承人、 设计机构各方力量的助推,打 造狮山非遗文化新媒体网络 宣传矩阵,宣传普及非遗知 识,拓展非遗实践与传承。

■吴玮全

在罗村中

心幼儿园

展示金箔

产品,吸

引小朋友

围观。

文化可以为乡村振兴铸 魂,在基层治理中发挥凝聚人 心、坚定信心的作用,提振精 气神。"我希望通过这个矩阵, 能从中挖掘对金箔锻造感兴 趣的种子。"吴炜全表示,非遗 传承任重道远,仅仅是有了知 名度不够,还要有更多的传承 路径,用更多更大的力量共同 开发非遗文创产品和业态,让 更多本地人、新市民都能认识 狮山的文化底蕴。

文/图 珠江时报记者 彭燕燕 通讯员 狮宣 署名除外

### 里水联合珠江时报"市民议事厅"举办基层治理讲堂

## 凝聚乡贤智慧 助推基层"自治"

珠江时报讯(记者/邓施恩 何 海燕 通讯员/郭璀 欧阳姝瑾 摄影 报道)"将'裁判员'变成'运动员', 让群众参与其中,才能真正做好基 层治理工作。"9月19日,里水联 合珠江时报"市民议事厅"举办基 层治理讲堂,12名乡贤齐聚一堂, 共话发展新路。

### 专家支招推进基层治理

当天,上海交通大学教授、佛 山乡居乐民宿创始人吴彦光围绕 基层治理主题进行授课,深入浅出 地介绍了台湾的基层治理探索历

吴彦光介绍,自20世纪80 年代以来,台湾城镇化发展进入稳 定阶段。在此背景下,台湾以前积 累的生态环境破坏、人际关系转 型、人口流出、地方传统文化消失 等社会问题逐渐凸显,传统的社区 治理模式无法解决这些问题。

到了90年代,台湾的社区治 理从政府主导转变为居民自发推 动,当中比较典型的方法是组建社 区发展协会。每个社区的发展协 会工作人员人数不多,绝大部分工 作由数量庞大的志愿者完成,工作 内容包括公共设施建设、社会福



■上海交通大学教授吴彦光围绕基层治理主题进行授课。

利、文化建设等。自社区发展协会 组建发展以来,社区环境、居民关 系、资金利用、经济发展等方面得 到明显改善。

与会人员表示,这些经验对 里水深化基层治理探索具有很好 的借鉴意义,为他们打开了全新的 工作思路。

### 激发乡贤"参事"活力

"要做好乡村治理,就要深入 基层。"大步社区新乡贤文化促进 会会长易炯良认为,基层治理需要

动员群众积极参与,让群众切实认 识到"乡村治理好就是自己好"。

作为乡贤,又应该如何动员 群众参与基层治理?"乡贤要先做 好自己,从而带动身边的人来参与 基层治理。"里水镇教育发展中心 督学谢泽光认为,里水乡贤要针对 各自职业领域甚至居住环境,充分 发挥自身带头作用。此外,里水应 结合新市民群体日渐壮大的背景, 促进新市民与本地居民共同参与 基层治理,以收获更好的治理效

里水镇党委委员罗愉流对 乡贤一直以来对家乡的关心和 支持表示感谢。他表示,近年来 里水镇着力培育现代乡贤文化, 注重发挥乡贤文化的优势,在群 众自治、乡村振兴等方面都发挥 了很好的引领作用。"在基层治 理工作中,不能只做'裁判员', 而是要做参与其中的'运动 员'。"罗愉流以生动比喻指出基 层治理应从"保姆式"工作模式 转变为由政府指导、村(社区)主 导、群众参与的模式,自下而上、 有的放矢地探索基层治理。

里水镇副镇长秦搏表示,一 直以来,里水积极探索基层治理的 道路,如在城市社区派发《梦里水 乡·城市邻里<sup>+</sup>》月刊、推行融和圆 桌议事会,在农村社区制定村规民 约、推行"创熟"工作、成立慈善会 等,工作成效值得肯定。接下来, 各相关政府部门不仅要加强联动、 积极链接资源,还要借助乡贤等社 会力量,逐步提升群众在基层治理 工作中的参与度,构建"共建共治 共享"的基层治理新格局。

狮山塘中社区推行小区"积分制"管理模式

### 参与小区公共事务 积分抵扣物业费

珠江时报讯(记者/李福云 通讯员/林琼欢)9月18日,狮山 塘中社区推出《西堤国际花园楼 长服务积分兑换管理办法》(以 下简称"积分兑换管理办法")试 行方案,该小区楼长可通过参与 小区公共事务获得积分,用于抵 扣物业费。

积分兑换管理办法将于10 月1日实施。楼长积极建言献 策,参与社区和物业组织的各类 便民活动均能获得积分,最高可 兑换价值300元的物业管理费 券,而3个积分就能换取价值30 元至50元的礼品,每个季度兑 换一次。

"这个创新模式可以吸引更 多的居民加入楼长队伍,更好地 服务居民。"当天,塘中社区与西 堤国际花园物业公司在小区举 行积分兑换管理办法启动仪式, 该小区楼长闫显丽表示。

积分兑换管理办法目前处于 试行阶段,但不影响积分的累 积。启动仪式后,首场以服务"赚 积分"的便民服务活动在该小区 举行。楼长们现场参与人居环境 整治、垃圾分类宣传、爱心义剪、义 诊等活动获得积分。

此前,为了让西堤国际花园 的楼长们、业委会成员们先知先 议,西堤国际花园党支部委员会 于9月16日晚召开了第三季度 联席会议,解读试行方案。同 时,塘中社区党委在小区内安装 楼长信箱,收集居民建议。

佛山兴兆管理有限公司南 海分公司西堤国际花园项目主 管陈劲华介绍,该小区一共有 61 栋楼,目前有20位楼长,这 一模式启动后,可以激发楼长参 与小区治理的积极性,吸引更多 居民成为楼长。

"我们在西堤国际花园做试 点,希望打造成基层善治的样 板,并向社区内各个物业小区 进行全面推广,未来除了抵扣 物业费,还可加入兑换服务等 内容,助力形成共建共治共享 的小区治理新格局。"塘中社区 党委书记、居委会主任何嘉强 表示,积分兑换管理办法的推 出,推动"楼长"工作标准化,使 联系群众活动常态化、制度化、 规范化,真正搭建好社区、业委 会、物管公司、楼长服务群众的 平台,凝聚善治合力,提升基层 社会治理水平。

